

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Титовой Ольги Андреевны**  
**ПИОНЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ 1920-Х ГГ.**  
**(НА МАТЕРИАЛАХ САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ)**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Как совершенно верно подчеркивает автор «создание воспитательного пространства для мира детства становится на сегодняшний день вновь приоритетным направлением государственной политики. Решению этой проблемы может помочь обращение к историческим практикам советских детских организаций». В этой связи изучение процесса создания детской пионерской организации в провинции в сложное послереволюционное время является актуальной темой. Учитывая обширные лакуны в истории пионерского движения в регионах, исследование представляет несомненный научный интерес.

Работа написана на весьма широком круге источников разных типов и видов, как опубликованных, так и неопубликованных. Особый интерес представляют делопроизводственная документация, сохранившаяся в архивах, как то: собой материалы по пионерской работе съездов всесоюзного и регионального уровней, циркуляры, инструкции партийных и комсомольских органов, различные протоколы, планы, отчеты о работе, учетные карточки, анкеты вожатых и т.д. Данная группа документов освещает факты и события, которые происходили в пионерской организации на региональном уровне и это придает работе безусловную уникальность.

Кроме того, автор демонстрирует хорошее знакомство и глубокое понимание научной литературы по проблеме, а также знание теоретико-методологической литературы, уверенное владение терминологией и методами исследований детства.

Целью исследования провозглашено изучение проблемы становления и развития пионерского движения в 1920-е гг. на материалах Самарской губернии, а также выявление его специфических и характерных черт.

Эта цель последовательно реализуется через решение шести взаимосвязанных задач. Структура работы логично выстроена в соответствии с реализуемыми целью и задачами. Она состоит из трех глав, в первой из которых исследуется создание идеологии пионерского движения и рассмотрена реакция советских людей на новую пионерскую организацию, во второй разбирается деятельность детских организаций,

Входящий № 206-870  
Дата 05 ФЕВ 2025  
Самарский университет

предшественников пионерии, действующих в Самарской губернии в 1910-х гг., а также изучается становление централизованной пионерской организации на региональном уровне, третья же посвящена вопросам материального и кадрового обеспечения пионерских отрядов на региональном уровне, а также методам и формам работы пионерских отрядов во второй половине 1920-х гг.

Автореферат производит самое положительное впечатление. Некоторые имеющиеся недостатки характерны для такого рода работ и связаны с «трудностью перевода» диссертации на язык автореферата. Так, например, в списке источников автор указывает кинофильмы 1970-х гг., с полным основанием утверждая, что они демонстрируют «как постепенно складывался романтический кинематографический идеал юного пионера» (стр. 11). Но в какой именно главе эта информация использована и зачем она вообще понадобилась автору, в автореферате не видно. Разумеется, в кратком тексте автореферата невозможно описать все методические находки автора, но с какой точки начинается ретроспекция и почему с ее помощью мы изучаем именно и только «причины активного вступления детей в пионерские отряды Самарского края» (стр. 12), совершенно непонятно. Необходимость ужать материал обширного научного текста до формул автореферата приводит к странным формулировкам. Так, например, в тексте положений, выносимых на защиту, можно найти утверждение о том, что «постепенно реакция взрослых начинала меняться в положительную сторону, так как родители видели, что пионерская организация вовлекает их детей в общественно-полезный труд, организует их досуг». Напомню, что речь идет о крестьянах (стр. 13). Сразу возникает обширное поле вопросов, буквально напрашивающихся на новую диссертацию: неужели крестьяне Самарской губернии в 20-х годах были настолько сознательны, что ценили вовлечение детей в общественно-полезный труд больше, чем их работу в семейных хозяйствах? Откуда у крестьянских детей «досуг», который следует организовать? Это тем более интересно, что ни слова о специфике взаимодействия именно крестьянских хозяйств с пионерской организацией в дальнейшем тексте автореферата нет. Остается надеяться, что все эти проблемы затронуты в самом тексте диссертации. И, если судить по опубликованным работам, на это есть все основания.

В любом случае эти замечания не влияют на общую высокую оценку исследования.

Автореферат диссертации позволяет судить о том, что диссертационная работа Титовой О.А. выполнена на высоком научном уровне, является интересным, самостоятельным, законченным научно-исследовательским трудом с обоснованными и заслуживающими внимания выводами. Полученные автором результаты достоверны и обоснованы, диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9-14 действующего

положения о присуждении ученых степеней, а её автор Титова Ольга Андреевна заслуживает присуждения научной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,

Доцент кафедры ГиСЭД ВШПМ СПбГУПТД

Ляровский Александр Борисович

27.01.2025

Подпись руки А. Б. Лярова заверяю



директор  
ВШПМ СПбГУПТД  
И. Б. Лезунова

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет промышленных технологий и дизайна» Высшая школа печати и медиатехнологий СПбГУПТД

Адрес: Россия, 191180, Санкт-Петербург, Джамбула, 13

Телефон: +7 (812) 764-65-56

Электронная почта: [dir@hspm.ru](mailto:dir@hspm.ru)

Сайт: <https://hspm.ru/>